

「海都之星」與我
第六章：十字路口

2009年5月2日，二千堅尼（2000 Guineas）大賽在紐馬克特舉行的英國二千堅尼大賽開始前一星期，我正在馬來西亞的沙巴旅遊。沙巴位於婆羅州（Borneo）島北部，是馬來西亞十三州之一。



婆羅州島北部

沙巴是馬來西亞的第二大州，面積僅次於沙撈越（Sarawak）。沙巴位於飽受颱風侵襲的菲律賓以南，有「風下之鄉」的美譽，是香港人遠離鬧市、舒展身心的好去處。



風景怡人的沙巴海灘

我為什麼在這個關鍵時刻選擇去沙巴旅行呢？因為3月17日，「海都之星」發高燒，我有些心煩意亂。二千堅尼大賽舉行前，我的愛爾蘭練馬師岳斯（Oxx）通知母親「海都之星」或許不能出賽了，因為他退燒之後，可能就沒有充份的訓練時間為一級賽做準備。



3月17日，「海都之星」發高燒

二千堅尼一級大賽舉行前夕，我返抵香港。母親要我從香港機場直接飛往倫敦。岳斯認為「海都之星」已完全康復可以出賽，一方面我既疲乏不已，另一方面心裡又有莫大的壓力。「海都之星」是我全家人的愛駒「海都市」的兒子，國際頂級騎師靳能將穿著我的綠衣出戰這英國經典平地賽的第一關，我實在抵不住在現場觀賽的刺激。昔日，摯愛的「海都市」穿著父親的綠衣代表家父馳騁馬場，如今，她的兒子「海都之星」就要代表我出戰馬賽了。時光飛逝，歲月流轉，我早已不是當年那個戴著眼鏡的黃毛小子，而是成長為身負重任的崔家長子。



要現場親看著「海都之星」出戰，我心情緊張，壓力頗大



「海都之星」即將穿上我的彩衣出戰

最後，我選擇留在家裡通過電視觀看賽事。母親說我可投注1000英鎊賭「海都之星」獨贏，或者下注2000英鎊，用「海都之星」和「委託者」（Delegator）進行連贏組合投注。我天性不愛賭博，覺得金額太大，所以只投注100英鎊於「海都之星」獨贏，賠率十比一。



投注100英鎊於海都之星獨贏，賠率十比一

我在家中觀看賽事期間，穿著一件印有「吉他永遠不嫌多」（you can never have too many guitars）字樣和吉他圖案的T恤衫。媽媽知道我喜歡彈奏和收藏吉他，所以買了這件襯衫送給我。自此以後，這件體恤衫便成了我寓意好運的賽馬服飾。



我最愛的T恤衫

另外，因為經常要與母親通電話，所以馬賽期間我會一直戴著iPhone耳機方便通話。所以我在參加所有賽事期間總是戴著耳機。



賽事期間一直戴著iPhone耳機的家亮

比賽開始了，雖然只跑了**1分35秒88**，但我們全家人就好像心快要停下來，屏息以待。當馬兒突圍取勝，衝過終點的一刻，舉家上下皆大歡喜。我們的尖叫聲把鄰居都嚇了一跳，因香港時間已是晚上十時了！能在英國經典賽事中獲勝，是我們做夢都想不到的奇蹟。



在二千堅尼大賽奪標是我們做夢都想不到的奇跡

母親的心情卻更加百味雜陳。她想到了與摯愛的「海都市」之間的種種往事，現在又親眼見證愛馬之子「海

都之星」成為一級賽良駒，中間經歷了種種艱辛，不免百感交集，落下淚來。她堅持選擇「海都市」與「十字灣角」配種，不但延續了「海都市」的珍貴傳承，也讓質疑她的人無地自容。



再見，我的傳奇愛駒



母親哀痛

摯愛的「海都市」在產下最後一匹小雄馬「海都之子」(Born To Sea)後，便於2009年3月2日去世。她在分娩後隨即站起來，用舌頭清理寶寶身上的污垢。小馬健康活潑，但「海都市」卻身體不濟。幾分鐘過後，二十歲的「海都市」便終結了自己的傳奇一生。



家亮哀悼葬於愛爾蘭國家種馬場的「海都市」

往事如煙。那匹出生在美國肯塔基州育馬場的小雌馬跨洋越海，經過種種安排和巧合，來到法國巴黎，得見伯樂，就這樣漸漸成為崔家鍾愛的一員。



美國馬鄉肯塔基州



肯塔基州的小馬

「海都市」的傳奇並非由擁有專業知識的專業人士締造，而是由兩個背景和文化相異的家庭共同的愛心、信任與友誼創造的。



傳統中國家庭



傳統歐洲家庭

奇妙的是，這兩個家庭對這匹體格輕盈、其貌不揚小雌馬都充滿了關愛和熱情。



We
both
❤️
Urban
Sea

兩家人都鍾愛「海都市」

「海都市」一生幾次差點離開崔家：她兩歲時，我的母親與朋友合股，她差點被朋友的經理送到法國小鎮；她三歲時，我的母親與朋友拆股，她險些在1992年的Goffs拍賣會被賣掉；1994年，正值五歲的「海都市」因腳部受傷不能繼續在歐洲出賽，父親聽信專家建議，差點把她賣到美國打止痛針繼續比賽生涯；1995年由於母親對純種馬配種一無所知，賽馬生涯結束的「海都市」幾乎要被賣給專業配種及育馬者，但母親為了保留「海都市」奮而投身育馬界；後來父親更一度將「海都市」賣出，只是後來由母親高價贖回。



兩歲的「海都市」險被送往法國出產紅酒的小鎮



1992年的Goffs Arc Sale拍賣會，三歲的「海都市」險被賣掉



四歲的「海都市」差點被賣到美國出賽



母親歡迎「海都市」歸家

海都市首次被送往愛爾蘭這個陌生的國家的初期，母親因文化與語言的障礙及她身邊所發生的變遷，令我們全家與海都市曾有一段時間好像失去了聯絡。



崔家眼中的陌生國度愛爾蘭

倘若母親沒有為「海都市」堅持到底，「鞍匠井」的繼承者「天文學家」便不會誕生，愛爾蘭也不會出現威震馬壇的「海都之星」。



「海都之星」，愛爾蘭的國家英雄



「海都之星」：愛爾蘭馬壇的最新標誌



「天文學家」：冠軍種馬「鞍匠井」的繼承者

這場勝利對母親非常重要，它代表著「海都市」的優秀傳承。「海都市」的出現打破了不同國家及學術領域之間的文化屏障。



世界之子



文化屏障

「海都市」開創了兩個世界之間的溝通管道，把農夫的白丁之家和詩禮簪纓之族聯繫在一起。讓雙方彼此瞭解，攜手向前，共拓眼界。



農夫



科學家

母親是個有著非凡創意的人，在她眼中沒有不可能成就的事情。她決意成為時代變遷聯繫今昔的橋樑。



過去



現在

正因如此，我請母親撰寫這部傳奇故事的前半卷：「成名之路」，而我自己則執筆書寫後半卷「‘海都之星’與我」。我僅希望能以拙筆領航，帶領讀者遨遊一個充滿今夕史事，國情與人情交織的賽馬天地，讓讀者也能體味其中的酸甜苦辣，領略充滿愛與激情的賽馬世界。